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ข้อแนะนำการใช้ตัวอย่างสัญญาอนุญาตให้ใช้ลิขสิทธิ์งานวรรณกรรม
ระหว่างนักเขียนกับสำนักพิมพ์
หลักทั่วไป 


การอนุญาตให้ใช้สิทธิ สามารถกระทำได้ภายใต้เงื่อนไขที่คู่สัญญาได้ตกลงกัน เนื่องจากกฎหมายลิขสิทธิ์ไม่ได้ระบุรูปแบบของการอนุญาตไว้ การอนุญาตอาจตกลงกันด้วยวาจาได้ อย่างไรก็ดี เพื่อป้องกันข้อพิพาทที่อาจเกิดขึ้นจากการอนุญาตให้ใช้สิทธิดังกล่าว การอนุญาตให้ใช้สิทธิจึงควรทำเป็นหนังสือลงลายมือชื่อคู่สัญญาทั้งสองฝ่าย 


การจัดทำตัวอย่างสัญญาอนุญาตให้ใช้ลิขสิทธิ์งานวรรณกรรมระหว่างนักเขียนกับสำนักพิมพ์ฉบับนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้เป็นแนวทางในการทำสัญญาระหว่างนักเขียนกับสำนักพิมพ์  โดยเงื่อนไขที่ระบุในสัญญาจะเป็นไปตามที่คู่สัญญาได้ตกลงกัน คู่สัญญาอาจกรอกข้อความในช่องว่างของร่างสัญญาที่ได้เว้นว่างไว้หรือขีดฆ่าข้อความที่ไม่ต้องการออก หรือเพิ่มเติมเงื่อนไขนอกเหนือจากข้อความในร่างสัญญาได้ตามที่คู่สัญญาจะตกลงกัน 


ตัวอย่างสัญญาฉบับนี้มุ่งหมายใช้กับงานนวนิยาย เรื่องสั้น สารคดี บทกวี หรืองานนิพนธ์อื่นๆ โดยการนำงานวรรณกรรมไปจัดพิมพ์ถือเป็นการทำซ้ำงานอันมีลิขสิทธิ์ของเจ้าของลิขสิทธิ์ ผู้จัดพิมพ์จะต้องได้รับอนุญาตจากเจ้าของลิขสิทธิ์ก่อน มิฉะนั้นจะถือเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ 


สัญญาฉบับนี้ เป็นสัญญาสำหรับการจัดพิมพ์งานวรรณกรรมเป็นรูปเล่มเท่านั้น หากต้องการจัดทำในรูปแบบอื่น เช่น ซีดีรอม เป็นต้น คู่สัญญาสามารถปรับเปลี่ยนข้อความในสัญญาได้ตามความเหมาะสม 
สิทธิของผู้อนุญาต 


ผู้อนุญาตซึ่งเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์งานวรรณกรรมตามสัญญาฉบับนี้ ได้แก่ 


- ผู้สร้างสรรค์งานวรรณกรรม ได้แก่ นวนิยาย เรื่องสั้น สารคดี บทกวี หรืองาน  นิพนธ์อื่นๆ 


- ผู้รับโอนลิขสิทธิ์งานวรรณกรรม 


- ผู้ว่าจ้างให้สร้างสรรค์งานวรรณกรรม


- ผู้รับมรดกงานวรรณกรรม 
เงื่อนไขการอนุญาต 


เมื่อเจ้าของลิขสิทธิ์ได้อนุญาตให้นำงานวรรณกรรมไปจัดพิมพ์ตามสัญญาฉบับนี้แล้ว เจ้าของลิขสิทธิ์ไม่พึงจัดพิมพ์หรืออนุญาตให้บุคคลอื่นนำงานวรรณกรรมดังกล่าวไปจัดพิมพ์อีก ร่างตัวอย่างสัญญา ข้อ 2.3 จึงได้เขียนเป็นแนวทางไว้ ทั้งนี้ เนื่องจากตามกฎหมายเจ้าของลิขสิทธิ์มีสิทธิอนุญาตให้บุคคลอื่นจัดพิมพ์ซ้ำในระยะเวลาเดียวกันได้อีกเว้นแต่จะตกลงกันไว้เป็นอย่างอื่น 
เงื่อนไขการจัดพิมพ์ 


การจัดพิมพ์งานวรรณกรรมตามสัญญานี้ คู่สัญญาควรตกลงเรื่องระยะเวลาการจัดพิมพ์งานให้แล้วเสร็จไว้ให้ชัดเจน 


ส่วนเรื่องการแก้ไขดัดแปลงหรือเพิ่มเติมงานวรรณกรรม คู่สัญญาพึงตกลงกันในรายละเอียดเกี่ยวกับขอบเขตในการแก้ไขดัดแปลง 
ค่าตอบแทน 


คู่สัญญาอาจตกลงกำหนดค่าตอบแทนได้ตามข้อ 5.1 หากคู่สัญญาต้องการให้มีการจ่ายค่าตอบแทนที่แตกต่างออกไปจากข้อ 5.1 ก็สามารถทำได้ ทั้งนี้ เป็นไปตามที่ได้ตกลงกัน 
การระงับข้อพิพาท 


ในกรณีที่มีข้อพิพาทใดๆ เกิดขึ้นคู่สัญญาอาจเจรจาร่วมกันหาข้อยุติก่อน หากไม่สามารถยุติได้ให้ใช้กระบวนการระงับข้อพิพาทตามข้อ 13 









DOC/เขมะศิริ/ข้อแนะนำตัวอย่างสัญญา1(1)
